

# С ПРАЗДНИКОМ ПОБЕДЫ, ТОВАРИЩИ!

Мирного  
Вам  
неба

Третий выпуск

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ОГНИ САЯН

ОРГАН ПАРТКОМА, ОБЪЕДИНЕННОГО ПОСТРОЙКОМА И УПРАВЛЕНИЯ  
СТРОИТЕЛЬСТВА САЯНО-ШУШЕНСКОЙ ГЭС.

№ 37  
(196)

Воскресенье, 9 мая 1971 года

Цена 1 коп.

СЕГОДНЯ

В НОМЕРЕ:

Есть рекорд!

В котловане первой  
очереди.

Фоторепортаж «В тру-  
де как в бою».

## ПОТОМКИ НЕ ЗАБУДУТ

9 мая — День великой Победы советского народа и всех прогрессивных сил мира над фашистской Германией. Двадцать шесть лет прошло с того исторического дня, когда отзвучали последние залпы войны в Европе, но время не в силах стереть из памяти человечества бессмертный подвиг советского народа, совершенный в борьбе против гитлеровцев за честь и независимость своей Отчизны, за освобождение многих народов от фашистского рабства.

Названная стране Советов германским фашизмом война была самым тяжелым испытанием, которое когда-либо пришлось пережить советскому народу, суровой проверкой прочности социалистического общественного и государственного строя. Верная ленинским заветам, Коммунистическая партия в эту тяжелую годину подвела наш народ на справедливую Отечественную войну, вдохновила на великий подвиг и направляла усилия советских людей на фронте и тылу на разгром врага.

Назвек вписаны в историю героическая оборона Москвы, Ленинграда, Севастополя, Одессы, битвы на Волге, Курской дуге, на Днепре и Шпрее, отважные действия советских партизан и подпольщиков.

Потомки никогда не забудут и подвигов советских рабочих, колхозников, ученых, своим самоотверженным трудом помогавших ковать победу.

В результате разгрома германского фашизма, а затем японского империализма изменился облик мира. Создались благоприятные условия для торжества социалистических революций в ряде стран Европы и Азии, образования мировой социалистической системы, мощного подъема национально-освободительного движения. Окрепили международные силы социализма и демократии, ослабили позиции империализма и реакции.

В этом году советские люди встречают Праздник Победы в обстановке большого патристического подъема, вызванного решениями XXIV съезда КПСС, новыми успехами в развитии народного хозяйства, укреплении обороноспособности страны. Народы мира славят сегодня в светлый и радостный Праздник Победы нашу великую Родину и ее воинов, склоняют свои головы перед памятью тех, кто отдал свою жизнь за победу в священной борьбе против фашизма. Итоги войны — грозное предостережение империалистическим агрессорам, суровый и незабываемый урок истории.

○○○

**ОН ПРШЕЛ НА ТАНКЕ ПО ВРАЖЕСКОЙ ГЕРМАНИИ. БЫВШИЙ ВОИН ТЕПЕРЬ ГОТОВИТ МИРНЫЕ ВЗРЫВЫ НА КАРЛОВСКОМ СТВОРЕ.**

Фоторепортаж Г. Ушакова читайте на 2-й странице.

○○○



РЕАЛЬНОЕ ЗАДАНИЕ

НОВЫЙ рекорд по укладке бетона в котловане первой очереди установили плотники - бетонщики комплексной бригады М. Полторана. Достигнуто это за счет быстрой подготовки блоков к приему бетона, Малый бетонный увеличил выпуск продукции.

В ночную смену с 4 на 5 мая заступило звено коммуниста Андрея Евсева.

Крановщик Анатолий Аретов по темпу подачи бетона почувствовал, что сегодня особая смена. Ни минуты не терял Василий Десятник, Валентин Дунаев, Зоя Евсева, Иван Тукташов. На бетонном заводе смена мастера Геннадия Запорожца не задерживала автомашин, которые спешили в котлован. И водители бетоновозов Геннадий Некрасов,

Александр Муров, Иван Лаузин, Николай Кильпа, Валерий Тропин сделали по 12—13 рейсов.

В блок № 5 был уложен 151 кубометр бетона. Это говорит о том, что задание бригады на май — 6 тысяч кубометров — реальное задание.

В. КОБЕЛЬКОВ,  
вншт. корр.

РЕПОРТАЖ

## ЛЕДОХОД В СТВОРЕ

В 27 апреля в Карловском створе льды ушли с утла выдвигая пашурным трактором. С верховья таял порывистый ветер и в горах даже закружили снежки. Умоляли те разговоры, которые в последнее время возникали в котловане, то в автобусе, то во время проверки: когда будет ледоход? В котловане первая очередь за толщину льда эквивалент шла обычная работа. Льды эквивалент грызли тракторы, гусеницы, самоходные четвертьтонные тракторы с кузова, выдвигая кузовы стана. Тарахтели тракторы стана. Кран подавал бетон. С бетоном тяжеловесные станы на огромном трубом привели воду на котловане обратно в котлован.

сложился потому, что в встрече ледохода здесь, в котловане, готовились давно и заблаговременно. Рабочие водоотлива с полной уверенностью могли бы написать такой же лозунг, как однажды его написали слесари в котловане строительства Красноярской ГЭС: «Товарищи бетонщики! Работайте спокойно, вода не будет вам мешать».

А может как раз в этом состоит героика наших будней? В спокойствии, уверенности? П ОСЛЕДНИЙ месяц главный инженер управления основных сооружений управления Павлович Долматов, начальник управления Вячеслав Михайлович Евграфов свой рабочий день начинали и кончили с осмотра зумпфов, со встреч с главным механиком Кириллом Ивановым Прокопьевичем Кирилловым, с мотористами и слесарями. Все ли готово? Не застанет ли нас



леход врасплох? Котлован трюнился. Но едва солнце стало уходить за острые шпили Саянских гор, почернели, набухший лед на реке зашевелился. Вначале от массивного поля оторвалось несколько льдин. И вновь тихо вокруг, затаянно. Как перед прыжком, как перед атакой. Первым подвижку льда на Карловском створе заметил наблюдатель водомерного поста Ленгидропроекта Иван Павлович Пивоваров. Было 18 часов 30 минут. И хотя он знал, что люди котлована готовы к поединку, все же счел нужным предупредить их. Он несколько раз выпалил из ружья: мол, внимание! Будьте начеку! И вдруг Енисей дружно забурился. Он, зажатый в русле перемычками

котлована, проснулся от змийей спячки. Казалось, что вокруг все закипело. Треск, скрежет. Лыдины громадятся одна на другую, ломались, дробились, рассыпались, сверкая на солнце изумрудными боками. Сплошная масса льда пришла в движение: горы поплыли в одну сторону, река равналась в другую. Н ЕОПИСУЕМОЕ, фантастическое зрелище — ледоход на Енисее! Гудят горы, дрожат земельные перемычки котлована, как подкошенные падают срезанные льдинами на берегах сосны и березы. Сибирская река словно начинает говорить шепотом тысяч великанов. На она ли это, невидимые, вырвавшие в колесницу, тащат Енисей к океану? (Окончание на 2-й стр.)



# ВАШ ПОДВИГ НЕ ПОМЕРКНЕТ В ВЕКАХ!

Трудовая биография сварщика-монтажника Анатолия Григорьевича Гончарова обычна для сибиряка, коммуниста, строителя. Березовская строительная фабрика, Бухаринская ГЭС на Иртыше, канал «Иртыш-Караганда», Саяно-Шушенская ГЭС на Енисее: названия могучих рек, мощных гидростанций привычно записаны руками начальников отделов кадров в трудовую книжку этого замечательного мастера сварочных работ. Вот только с 1943 по 1950 годы документ, к сожалению, немногословен...

«Служба в рядах Советской Армии» — и все. Служба в Советской Армии...

В 1943 году Анатолий Гончаров становится бойцом 114-го стрелкового полка 37-й гвардейской дивизии, сражающейся в составе войск 2-го Белорусского фронта. Фронт командует Рокоссо-

ский. Молодой сибиряк, старший сержант Гончаров, командир пулеметного расчета участвует в непрерывных боях за освобождение Родины. Наступательные действия советских войск — это глущие прорывы, охваты немецких армий с флангов, удары танковых корпусов. Не раз приходилось Анатолию Гончарову в товарищах-десантниками, валомывать оборону гитлеровцев. Может быть, именно тогда глаза его стали особенно зорки, руки крепки, а их каждое движение точно и уверенно. Пулемет должен был в бою работать безотказно, а каждая строчка пулеметного расчета должна была быть точна, как выстрел. Гончаров отказался уходить в сапашьи тащи перед самой Победой уже не могли списать его в тыл.

Всю Белоруссию, Польшу, половину Германии вилоть до мутной Эльбы

прошел пулеметный расчет старшего сержанта Гончарова. Многие бои запомнились особым упорством, мужеством фронтовых друзей. Нарский плацдарм, знаменитый Данцигский коридор, штурм самого Данцига... Орденом Красной Звезды и многочисленные

медали сверкали на груди Анатолия Гончарова а День Победы над фашистской Германией.

Служить Анатолию пришлось в рядах армии до 1950 года. А после увольнения в запас продолжилась его трудовая биография на больших сибирских

стройках. Впрочем, юридически она и не прерывалась — ведь годы службы засчитываются солдатам в их трудовой стаж.

В 1966 году Анатолий Гончаров приезжает на строительство Саяно-Шушенской ГЭС и с тех пор становится непокоримым патриотом и энтузиастом стройки в Саянах. Сейчас Анатолий Григорьевич один из лучших сварщиков-монтажников СМУ-1. Бригада Вячеслава Перевозчикова, в которой он трудится, строит Саяно-Шушенский камнеобрабатывающий завод. Важные объекты — главный корпус и другие — растут на строительной площадке, все ближе тот день и час, когда завод даст стране первые тысячи квадратных метров мраморных и гранитных плит.

— Переделывать работу после Анатолия Григорьевича никогда не приходилось и не придется,

рассказывает о сварщике-монтажнике прораб Евгений Алексеевич Еремин. — Тотая работа, замечательное умение «металла», называемого глазомер у него... Он работает на стройках, работает виртуозно, смышлено, невозможные задачи и горизонтальные швы, важные трубопроводы доверяем варить ему, и не ошибаемся. Анатолий Григорьевич много работает и своим молодым помощникам: учит их, как правильно выдерживать угол, не допустить «подкаты» несущих металлоконструкций.

Бывший старший сержант, командир пулеметного расчета Анатолий Григорьевич Гончаров коммунист-сибиряк, выполнил в годы войны воинский присягу, так же верно служит народу и Родине на фронте мирного труда.

**В. БАЛАГУРОВ.**

## В труде как в бою

## Они готовят взрывы



С чего начинается взрыв? На такой вопрос, казалось бы, можно ответить просто: зарыл пробуренные скважины и взрывай! Но такое представление обманчиво. Каждый произведенный взрыв это, прежде всего, коллективный труд «слесарей, геодезистов, взрывников и бурльщиков. А организацией взрывов занимается мастер и прорабы «Гидро-спецстрой».

Для того, чтобы безупречно работал станок, нужно его качественно отремонтировать на базе «Гидро-спецстрой». Слесарь Виктор Рейшель отлично

знает свое дело. Поэтому бурльщики всегда уверены: если ремонт редуктора производил Виктор, значит редуктор не подведет.

Прежде чем приступить к бурению на объекте, производится геодезическая съемка точного места бурения. Геодезист «Гидро-спецстрой» В. Мамонов всегда вовремя предоставляет документацию объекта для буровзрывных работ.

Основная тяжесть буровых работ ложится на станки австрийского производства «ГЭС-110». Владимир Осипов — бурль-

щик, который работает только отлично. Он в совершенстве освоил новый станок, все работы по бурению скважин у него высшего качества. Скважина, пробуренная Владимиром, всегда пригодна для успешной зарядки ее взрывчаткой.

Николай Ивановичу Арефьеву еще помнятся разрывы мин и снарядов в те времена, когда он освобождал Германию от фашистов. В 1944 году прошел он по вражеской территории на своем танке. Там, вдали от Родины, встретил Победу.

За доблестный ратный

труд, за заслуги перед советским народом имеет боевые награды.

А сейчас он взрывник, мастер своего дела. Работал на строительстве Красноярской ГЭС. Гремели мирные взрывы, подготовленные Николаем Ивановичем и на Карловском створе.

Буровзрывные работы, которые ведет «Гидро-спецстрой» в котловане, очень сложные. Бурение скважин станками СБМК-5 и БМК-4 затрудняется тем, что скала разрушена. Большое количество воды в скважинах также усложняет работу. Но несмотря на все трудности, бурльщики А. Бесчетников, А. Фомин, В. Киров, В. Еремин и другие успешно ведут бурение скважин в котловане. Хочется отметить и работу горняков-мастеров Е. У. Яковлева, В. П. Зиновьева. В настоящее время коллектив «Гидро-спецстрой» успешно ведет буровзрывные работы на всех объектах СШГЭС, а также в гор. Абакане в совхозе имени Ленина Шушенского района.

## ОТЛИЧНАЯ СЛУЖБА

В этот торжественный день, собираясь на митинг, ветераны Великой Отечественной войны Яковлев Александр Ануфриевич Коробко, сержант запаса Сергей Федорович Щербаков, старшина запаса Гавриил Петрович Анкипов обязательно наденут награды за боевые заслуги.

У исполнению обязанностей начальника караула С. Ф. Щербакова на котловане обязательно будет самая дорогая награда Родины — орден Славы III степени, медаль «За отвагу».

Отлично несет службу караул, который возглавляет А. А. Коробко. По итогам первого квартала эта боевая единица имеет отличную пожарную часть, отличную охрану и отличную оценку. Не отстает от него и караул С. Ф. Щербакова. У бойцов отличная боевая и политическая подготовка, проводят они большую профилактическую работу среди населения.

**В. ЕРЕМЬЕВ,**  
начальник пожарной части.



Г. УШАКОВ, бурльщик.

На снимках: (сверху вниз) геодезист В. Мамонов, бурльщик В. Осипов, взрывник Н. Арефьев. Фото автора.

## ЛЕДОХОД В СТВОРЕ

РЕПОРТАЖ

Редактор В. КОРНИЛКИН

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
Иначе откуда у реки такая сила?  
...Свободные от смены рабочие, жители Черемухек, Солонечного выслапали из домов. Ах, этот ледоход! Сильно, страшно, интересно, неповторимо, незабываемо.

— Никак сорвало затвор на Джое! — высказала предположение электрик Виктор Иютуховский.

— Да, это похоже! — согласился с ним.

Перемычки, рж держали ледовый натиск. Начальник строительства Александр Иванович Карякин и парторг Виктор Николаевич Лазарев по первому сигналу прибыли в Карово. Не нужна ли котловану какая подмога?

И ОЧТИ два часа Енисей экзаменовал строителей. Это были два часа мужества: не того, порывистого, позыжного, а того, что складывается из будущей, из повседневности. Это мужество — ежедневный труд экскаваторщиков, водителей, бетонщиков, элект-

риков, слесарей, бурльщиков, инженеров, техников, геодезистов, геологов...  
В районе основных сооружений ледоход не вызвал никаких «ЧП». Конечно, люди усилили бдительность. Знали, не весь лед сорвался с реки. Его еще много стояло за Березовой ямой.

Когда мастер земельных работ Юрий Плотников обратился к машинисту экскаватора № 15 Анатолию Клиношину и водителям большегрузных самосвалов остаться на сверхурочную смену, никто из них и слова не сказал против. Ведь каждый работает с высоким сознанием, каждый понимает и считает, что стройка, ее нужды — его кровное дело.

Там, где были подрезаны льдинами выткнувшиеся в сторону реки скалы, высокие переделы, они были быстро восстановлены. Огни за другим от экскаватора отходили метростроители Владимир Кокарева, Леонид Теплова, Степана Савожинова, Петра Бирченко.

Енисей через два часа в створе строительства Саяно-Шушенской ГЭС отстрился ото льда. Он теперь стремительно нес к океану ледовое крошево. И только на берегах остались следы побойки великанов; там лежали не льдины, а перемолотая масса. Казалось, что кто-то огромным лемехом распахнул ледовую целину и все это сбил в прах основательно перетерли зимний дождь реки. 2 мая Енисей уже свободно бежал среди сереневых гор.

Котлован продолжал трудиться. Как вчера, так и неделю назад. Люди победили. И, вероятно, поэтому наплодился водомерного поста Иван Павлович Пивоваров, домик которого стоит на левом берегу несколько выше по течению от верховой перемычки, поднял над крышей своего жилища красный флаг.

**ПЛАН ПРОВЕДЕНИЯ ДНЯ ПОБЕДЫ 9 МАЯ 1971 ГОДА В ПОС. МАЙНА**  
В 10-00 — праздник улицы Победы. Сбор на площади у гостиницы «Восток».

Торжественное шествие пионеров и комсомольцев по улицам Енисейской, Советская, Ленина, Победы. Ответственные за проведение Ульянов С. В., Демьянов В. П. Пионеры и комсомольцы рапортуют о своих делах участникам Великой Отечественной войны. Ответственные Усаток П. Д., Тны. Ответственные Усаток П. Д., Тны. Ответственные Усаток П. Д., Тны. Ответственные Усаток П. Д., Тны. Ответственные Усаток П. Д., Тны.

Обращение к командованию Восточно-Сибирского военного округа. Ответственные — Усаток П. Д., Макарова А. С.

Концерт художественной самодеятельности учащихся школ. Идет духовой оркестр.

За праздничное оформление гостилицы, площади, трибуны отвечает ЖАИ. Большое праздничное гуляние в зоне отдыха пос. Майна.